

Hétfői Napló

Előfizetési ára: egy évre ——— 80 korona
egy hónapra ——— 7 korona

POLITIKAI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉTFOU REGGEL.

Szerkesztőség: VIII. RÜKK SZILARD-UTCA 3.
Kiadóhivatal: VI. NAGYMEZO-UTCA 8. SZAM.

TESTVÉREINK

Ezer bajunkban, szenvedésünkben és nélkülözésünkben, kétségbeesett harcunkban, millió gondunkban és keservünkben, lehetetlen egy pillanatra meg nem állni ama hírek mellett, amelyek az ország egyes határvidékeiről érkeznek. Mindenütt ellenség, szorongók áthághatatlan erdejé őrzi a demarkációs vonalakat, senki se be, se ki, utlevél, cenzúra, vámvizsgálat és ugye sorra lehetetlen az érintkezés az anyaországgal. Nem lehet azonban olyan sürű a szorongóerdő, olyan szigorú az ellenfelek, hogy ne kapjunk pontosan pontosbb híreket a nemzetiségű vidékekről. Hogyan jönnek ezek a hírek, felhők hátán, szelek szárnyán-e? — senkire tudja. Csak annyi bizonyos, hogy hozzánk érkeznek és elmondják, mennyit szenvednek az idegen megszállás alatt a főtök, a rutének. Azt is tudjuk immáron, hogy ragaszkodnak Magyarországhoz a nyugatmagyarországi németek is, akik meg a gondolattól is visszarettennek, hogy a boldogtalan Ausztriához kelljen csatlakozniok. Megható a főtök ragaszkodása.

A cseh megszállás nehézzé kinnapjai miatt szédítő gyorsasággal derült ki, hogy a prágai testvérek mit értenek a felvidéki testvérek felszabadítása alatt. A derék főtök hamarosan ráeszméltek, hogy a magyarokkal előfőtői ezer esztendő sokkal jobban egybeforrasztotta a két népet és a közös bajok és örömök minden cseh agióciálionál melyből hatást tettek a tót nép lelkületére. A Felvidékről forrongásokról, sőt nyílt katonai akciókról érkeztek hírek, maga a lakosság egyre jobban visszaretten a cseh felszabadítóktól és könnyes szemmel tekint dél felé, a nagy magyar Alföld végtelen síksága felé.

A rutének is tiltakoznak az idegen elnyomás ellen és mindenképpen érvényesíteni kívánják a Wilson-féle ünnepelkezési jogot, amelynek alapján azonban nem elszakadni óhajtának Magyarországtól, hanem az eddignél szorosabb és eldélhetősebb közösségre kívánnak lépni a magyarokkal.

A párisi urak, akik most a világ bekérjéről tanácskoznak, megszívleltéknek ezeket a letagadhatatlan tényeket, melyből dönténeik országok és népek sorsa felett! Nemcsak azt kell megvalósítani, amit Wilson nagyszerű elméje elgondolt a világ újajlakításáról, hanem mindazt meg kell valósítani, amit az eleven élet, a szenvedő, vérző, nélkülözés és nyomorgó népek kívánnak. A nyugatmagyarországi németek, a főtök és a rutének ragaszkodása Magyarországhoz, intő példa a győztes hatalmasságok számára. A mi számunkra pedig vizsgálatalis, említhés ezer bajunkra, gyógyító vil millió sebimkire. Ez a ragaszkodás biztató jelenség a jövőndől illetőleg és reménységet nyújt arra, hogy a magyarok Istene most sem hagyja el ezt a sukat szenvedett népet.

Béke delegátusaink nem utaznak el, amíg nem rendelik vissza az ellenséges csapatokat a demarkációs vonalra

Huszár Károly miniszterelnök szenzációs nyilatkozata a kecskeméti és kalocsai népgyűléseken — Kecskeméti teljes a nyugalom

A „Hétfői Napló kiküldött tudósítójától.

Kecskemét, 1919. december 14.

Huszár Károly miniszterelnök vasárnap reggel Kecskemétre utazott, ahol ez alkalommal Pekár Gyula államtitkár, mint Kecskeméti város második kerületének képviselőjelöltje, tartotta meg programbeszédét.

A miniszterelnök a pártgyűlésen megszabású beszédet mondott, amelyben fontos és súlyos kijelentéseket tett az ország jövő politikájára és a békekötés esélyeire vonatkozólag. A város polgársága oszlatlan lelkésedéssel üdvözölte Huszár Károlyt, aki feltizenkötőkor, a lakosság nagy ünneplése közben, elhagyta Kecskemétet és Kalocsára utazott, hogy itt a helybeli keresztény nemzeti egyesítés pártjának alakuló ülésén részt vegyen. A miniszterelnök, akit egész utazása alatt állomásról-állomásra a várakozó közönség nagy tömege ünnepelt, mindenütt hatásos beszéddel köszöntö meg a lakosság üdvözlését.

A Kalocsán megtartott nagygyűlésen a miniszterelnök ismét megszabású beszédet tartott, amelyben rámutatott arra, hogy az országnak bekére, nyugalma és munkára van szüksége, hogy ismét magához térhessen. Kijelentette, hogy a békekötés, amely pedig biztos tudomása szerint

szigorú, igazságtalan és tartalmatlan lesz, mégis alá fogják írni, mert az ország letétele, hogy minél előbb levélgőz jusszon.

De kijelentette egyben, hogy bármily sürdésünk is van a bekére, a

kormány a delegátusokat addig nem fogja kiküldeni a békekötésre, amíg az antant azon kötelező ígéretének nem tesz eleget, hogy haladéktalanul visszarendeli az ellenséges csapatokat a megállapított demarkációs vonalra.

A miniszterelnököt a gyűlés után a kalocsai érsek látta vendégül, este a tiszeletére adott banketten vett részt és ezután Kecskeméten át ismét visszautazott a fővárosba, a hova reggel hét órakor érkezett meg.

Kecskeméten egyébként teljes a nyugalom, nyoma sincs annak az izgalomnak, amelyet az előfőtői vá-

ros polgárságában az az előfőtői várossal okozott, amely Kecskeméti letételekényesebb polgárai közül szedett oly sok ártatlan áldozatot. Özvegyek és árvaik mélyeséges gyászban oszlik a lakosság, amelynek erős a bizodalma, hogy az immár lézas buzgalommal folyó nyomozás nemcsak a gyilkosokat adja törvénykeze, hanem elveszik méltó büntetésüket a nyomorult felbujtók is. A hatóság nagy apparátussal intézi a nyomozást, annak minden fázisáról jelentést tesz az igazságügyminiszternek.

Az utazás.

A miniszterelnök utazásáról részletes tudósításunk a következő:

Vasárnap reggel Huszár Károly miniszterelnök elutazott Kecskemétre. Vonata háromszeged nyolcórkor indult el a keleti pályaudvarról és délelőtti tíz órakor érkezett meg Kecskemétre. A miniszterelnököt Heinrich Ferenc kecskeméti miniszter, Pekár Gyula és Tóth Lajos államtitkárak, Zoltán Béla volt igazságügyminiszter, Ráday Géza pestmegyei főispán kormánybiztos, dr. Wein Dező, a keresztény nemzeti egyesítés pártjának élneke kísérte el utjára. Ugyanecek a miniszterelnök vonatán utaztak Mac Cartey és Kennedy angol újságírók, a Times valamint több más külföldi és a fővárosi lapok tudósítói.

Tízkor futott be a vonat Kecskemétre, ahol a földszintet pályaudvaron nagyszámu közönség és különféle küldöttségek fogadták a miniszterelnököt. Majténpi polgármester üdvözölte szavaival rövid beszéddel köszöntö meg Huszár Károly miniszterelnök, akinek Zsitnyai Tibor kormánybiztos bemutatta a küldöttségek tagjait és ezután kocsin behajtottak a felbuzgott, ünnepi dísz öltözött városba, amelynek bejáratánál hatalmas díszalkaput emeltek a miniszterelnök érkezése alkalmából.

A kecskeméti nagygyűlés.

A várososhz előtti téren ekkor már körülhélit tíz-tizenöt ezer ember gyűlt egybe a nagygyűlés alkalmából, amely előtt kuruc notát játszottak tárogonat a várososhza erkélyéről, majd a közönség a Hymnuszt énekelte el.

A gyűlést Fényes Béla, a kecskeméti keresztény nemzeti egyesítés pártjának élneke nyitotta meg, aki meleg szavakkal üdvözölte a miniszterelnököt.

Ezután Huszár Károly miniszterelnök zájós óváció közepette kezdette meg beszédét. Rámutatott arra a szomorú körülményre, hogy az ötesztendő háború, de még inkább a proletárdikt-

atúra és a román megszállás Koldusbotra juttatott az országot. Adót nem fizet senki, ellenben az államot szemben tulzot követelésekkel lépnek fel, pedig ha az állam olpasztul, elpusztul a nép is. Munka, szorgalom, törvény, jog, igazság kell hogy ur legyen ebben az országban. A magyar kormány elég erős ahhoz, hogy minden gonosztevőt, aki a proletárdiktatura alatt vétkezett, megbüntessen. A bűnösök fölött a magyar bíróság ítélkezik, mert bűnt bünnel jóvá tenni nem lehet.

A keresztény lelkismeret és a magyar becsület nemében tiltakozik minden egyéni akció ellen. Anarchiát, rendbontást nem tár a kormány.

Ezután a miniszterelnök a közelgő képviselőválasztások alkalmából arra kérte a kecskeméti polgárságot, hogy segítse ki diadalra a keresztény magyar irányt. Elég volt — ugymond — a forralalmából, béke, munka, nyugalom kell a nemzetnek. Az ország jövője a béke polgári munkától függ. Néhány nap múlva el kell mennünk Párisba, hogy megkössük a békét.

Előre megmondhatom már ma, hogy ez a béke szigorú, kemény, nézetünk szerint igazságtalan és tartalmatlan béke lesz.

mégis kénytelenek leszünk aláírni ezt a békét, mert különben elenyevd nemzetünk és életünk reményéről is le kell mondanunk. Mi azonban nem adjuk fel történelmi igazságainkat. Ahol van egy magyar ember ebben az országban, mindgyöknek szíve ide dobban és egy végy benne, hogy megtalálja velünk azt a kulturális kapcsolatot, amely kultúra ezer éven át összetartott bennünket.

Ha azt akarjuk, hogy a béketárgyaláson kiküldötteink erdeményesen képviseljék a magyar nemzetet, akkor vizsgáljunk kell arra, hogy az országban rend, nyugalom és törvényiszletel sora ködjék.

Végül a miniszterelnök meleg szavakkal a választók figyelmébe ajánlotta Pekár Gyula államtitkár, a kecskeméti II. kerület képviselőjelöltjét. Pekár Gyula programbeszédé.

Percekig tartó taps és éljenés fogalalta Huszár Károly miniszterelnök nagyhatású beszédét. Az óváció csillapulóva Pekár Gyula államtitkár elmondotta programbeszédét.

ők be a marzieta tanok képtelensége. A magyarság ezekből a tanokból végkérvényesen kiábrándult. Ellenségeink-
től különválasztva egy barátunk van csak: az idő. Az idő, amely ellenségeinket a múltban legyőzte, bennünket pedig nagyra növesztett. Geografiai helyzetünk garancia integritásunk mellett. Itt mindig az fog uralkodni akie a termő Nagyföld, amelyet pedig még ellenségeink sem vehetnek el tőlünk.

A választók nagy éljenzéssel fogadták az államtitkár programbeszédét, aki után Wein Dező, Oláh Dániel és még mások szólaltak fel.

Dél előtt fél tizenkettőkor a Beretvás-szalóiban villásreggeli volt a miniszterelnök tiszteletére.

A villásreggeli után a miniszterelnök és kísérete vonatra ültek, hogy tovább utazzanak Kalocsára.

Kecskeméttől Kalocsáig az egész utvonalon meleg, lelkes ünneplésben részesültek a miniszterelnököt, Csikósrón, Kecelen, Öregserőn nagyobboldídségek üdvözölték a miniszterelnököt, aki mindenhol melegen megköszönte az üdvözlést.

A miniszterelnök Kalocsán.

Délután félnyegyre járt az idő, amikor a miniszterelnök különvonatra beutazott a kalocsai pályaudvarra. A lohogókkal feldisznított pályaudvarra Tarajossy Odón th. főszolgabíró üdvözölte a miniszterelnököt, akit hatalmas tömeg várta. A miniszterelnök megköszönte az üdvözlést és a helyőrség kivonult díszszázkának soraita között folytonos éljenzéssel kísérve ment ki a pályaudvarról és a kalocsai érsek nagy díszgátán foglalt helyet. Ezután megindult a menet a gyönyörűen feldisznított, fellobogozott városba. A menet élén díszbandérium haladt, az utvonalonkatonaszerény és ezernyi tömeg üdvözölte a miniszterelnököt. A kollektív előtt állott a díszzenekar, tovább pedig egy erkélyről Petrovác József a kalocsai Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának elnöke üdvözölte Huszár Károly miniszterelnököt, aki a kalocsai keresztény párt mai alakuló gyűlése alkalmából jött el Kalocsára.

A négyüzlést a Buzs-téren tartották meg, ahol 8-10 ezer ember hallgatta nagy figyelemmel a miniszterelnök beszédét, amelyben rámutatott arra, hogy most nem az osztályok politikáját, hanem az egyetemes Magyarországi politikáját kell csinálni. Minden keresztény magyar embernek egy táborban a helye.

Nem antiszemitizmust akar csinálni ebben az országban, hanem kereszténységet. Avval, hogy a zsidókat zsidókat, még nem lesznek boldogga az országot. Csak akkor lesznek egészségesebb közállapotok, ha az egész nemzet életben visszatérjen a keresztény erkölcsök és erények útjára.

Adig nem üthetünk le a béke-tárgyalások asztalához, míg az ellenségeink csapatok ki nem ürítik a megszállott területeket és vissza nem vonalnak a demarkációs vonalra.

A békét meg kell kötnünk, mert amíg nincs béke, addig nem kezdődhetik meg a gazdasági élet. Ha már meglesz a béke, akkor a magyar kultúra erejével magunkhoz láncolhatjuk azokat, akik magyarul éreznek és gondolkodnak. Nem szabad kénytelenül járni a tűzrel, a szenvedélyekkel, nem szabad oltságot tenni, ami a keresztény erkölcsökkel ellenkezik.

Ha kivetik lelkünk mindazt, ami fáj, ha visszatérnek arra az állapotra, melyet Szent István üdött, és visszatérnek azokhoz az erényekhez, amelyek Magyarországot egy évezredet volt fenntartották, akkor lesz feltámadás!

Zugó társ és viharos éljenzéssel volt a választás a miniszterelnök nagyhatalmú beszédére és a lelkes ünneplés hosszú percekig tartott. Este a miniszterelnök tiszteletre bantak volt, ahol számos felkészítendő hangzott el. Ejszaka a miniszterelnök visszatartott Budapestre, ahova a kor reggeli óráiban érkezett meg.

A miniszterelnök Kalocsán.

Délután félnyegyre járt az idő, amikor a miniszterelnök különvonatra beutazott a kalocsai pályaudvarra. A lohogókkal feldisznított pályaudvarra Tarajossy Odón th. főszolgabíró üdvözölte a miniszterelnököt, akit hatalmas tömeg várta. A miniszterelnök megköszönte az üdvözlést és a helyőrség kivonult díszszázkának soraita között folytonos éljenzéssel kísérve ment ki a pályaudvarról és a kalocsai érsek nagy díszgátán foglalt helyet. Ezután megindult a menet a gyönyörűen feldisznított, fellobogozott városba. A menet élén díszbandérium haladt, az utvonalonkatonaszerény és ezernyi tömeg üdvözölte a miniszterelnököt. A kollektív előtt állott a díszzenekar, tovább pedig egy erkélyről Petrovác József a kalocsai Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának elnöke üdvözölte Huszár Károly miniszterelnököt, aki a kalocsai keresztény párt mai alakuló gyűlése alkalmából jött el Kalocsára.

A négyüzlést a Buzs-téren tartották meg, ahol 8-10 ezer ember hallgatta nagy figyelemmel a miniszterelnök beszédét, amelyben rámutatott arra, hogy most nem az osztályok politikáját, hanem az egyetemes Magyarországi politikáját kell csinálni. Minden keresztény magyar embernek egy táborban a helye.

Nem antiszemitizmust akar csinálni ebben az országban, hanem kereszténységet. Avval, hogy a zsidókat zsidókat, még nem lesznek boldogga az országot. Csak akkor lesznek egészségesebb közállapotok, ha az egész nemzet életben visszatérjen a keresztény erkölcsök és erények útjára.

Adig nem üthetünk le a béke-tárgyalások asztalához, míg az ellenségeink csapatok ki nem ürítik a megszállott területeket és vissza nem vonalnak a demarkációs vonalra.

A békét meg kell kötnünk, mert amíg nincs béke, addig nem kezdődhetik meg a gazdasági élet. Ha már meglesz a béke, akkor a magyar kultúra erejével magunkhoz láncolhatjuk azokat, akik magyarul éreznek és gondolkodnak. Nem szabad kénytelenül járni a tűzrel, a szenvedélyekkel, nem szabad oltságot tenni, ami a keresztény erkölcsökkel ellenkezik.

Ha kivetik lelkünk mindazt, ami fáj, ha visszatérnek arra az állapotra, melyet Szent István üdött, és visszatérnek azokhoz az erényekhez, amelyek Magyarországot egy évezredet volt fenntartották, akkor lesz feltámadás!

Zugó társ és viharos éljenzéssel volt a választás a miniszterelnök nagyhatalmú beszédére és a lelkes ünneplés hosszú percekig tartott. Este a miniszterelnök tiszteletre bantak volt, ahol számos felkészítendő hangzott el. Ejszaka a miniszterelnök visszatartott Budapestre, ahova a kor reggeli óráiban érkezett meg.

Polonyi nem lesz Kormánybiztos

Egy reggeli lap ma a jólértelmezhető látszatával azt írta, hogy a belügyminiszter döntött Budapest kormánybiztosának személyét ügyében és választása Polonyi Gézára esett, aki a tisztségét csak azal a kikötéssel fogadta el, hogy a Közmunkatanácsnál viselt előki állását részére továbbra is fenntartják. Tudósított és híre vonatkozólag magától Polonyi Gézától kért felvilágosítást, aki csak ennyit jelentett ki:

— Cáfolja meg a hírt, mert a hír egyszerűen nem igaz. Ha igaz volna, semmi ok sem volna rá, hogy elitkolják a nyilvánosság előtt.

Kecskeméten kivégeztek egy rablógyilkos leányt

— A Hetfoi Naplo tudósítójától. — Kecskemét, dec. 15.

A múlt hó végén Fekete Julia huszonhógy éves leány belopódzott egy jómótu parasztságba lakásába. Feltörte a szekrényeket és egy csomó fehérneműt akart elrabolni éppen, amikor a szobába jött a gazda ötétszáz dolláros leánya és rákiáltott a betörő leányra:

— Mit csinál, nem hagyja ott a ruhát!

Fekete Julia megfordult, rávetette magát a kis leányra s addig fojtogatta, míg meghalt. A rablógyilkos leányt elfogták és a rögtönítélő bíróság elítélte, amely kétél általi halálra ítélte. A leány nem kapott kegyelmet és így az ítéletet pénteken délután a kecskeméti törvényszék udvarán végrehajtották rajta. A leány mindvégig konok magaviselést tanúsított, nem szögt egy szót sem, amikor a bírőkek megragadták és Bali Mihály elé vitték. Nyolc perc alatt kiszévedt s még az est folyamán eltemették.

Clemenceau vasárnap elhagyta London

Páris, december 14.

(A Magyar Távirati Iroda szikrá-távirata.) Londonból érkező távirat szerint Clemenceau ma utazik el Londonból és valószínűleg még az új folyamán megerkezik Párisba.

Ma este dől el a válság

Választási mozgalmak az országban

(A Hetfoi Naplo tudósítójától.) A válság, — amely a kooperációs kormány felbontását fenyegeti, — hétfőn este dől el, amikor minisztertanács lesz, amelyen Horthy Miklós fővezér is jelen lesz. A helyzetet — sajnos — nem lehet optimistizálni megítélés, mert a szocialisták változatlanul ragaszkodnak követeléseikhez, míg a keresztény pártok viszont nem hajlandók álláspontjukból engedni. Így könnyen megtörténhetik, hogy a holnapi minisztertanácsban Páter Károly és Bárczy István miniszterek lemondanak. Hogy ez milyen hatással lesz további politikai helyzetre, azt a különböző pártokban különféleképpen ítélik meg.

A középpárt és a Lovász-párt fu-ziójának terve most már véglegesen megdőlt, mert a személyi ellentétek teljesen kiküszöbölhetetlenek. A középpárt részvesz a választásokon is, így például Lukács László az V. kerületben fellép Sándor Pállal szemben.

Vásongyi Viloms a napokban el-utazott Svájcba és ezidőszelint Bécsben van, ahonnan érkezik a jövő hétfő folyamán vissza is ezétek Budapestre.

Programmbeszédek a vidéken.

A vasárnap folyamán több nagyobb vidéki városban voltak képviselőjelölések, illetve programmbeszédek. Így Sopronban vasárnap mondotta el programmbeszédét Klebelsberg Kunó gróf, aki keresztény nemzeti párti program-mal lép fel. Komáromban kisgazda-párti jelöltként Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter lép fel, aki szintén vasárnap mondott programmbeszédet.

Szeged első kerületében Teleti Pál gróf a jelölt, akinek egyelőre nincs is vetélytársa. A szegedi II. kerületben Abraham Dező belügyi államtitkár léptetik fel, akivel szemben Schmidt Ferenc államvasúti felügyelő veszi fel a küzdelmet keresztényszocialista programmal. A szegedi III. kerületben a jelölt személyét illetően még nem állapodtak meg de az bizonyos, hogy a kisgazda-párt állít itt jelöltet.

A báró

írta: Szomaházy István

Kaas Ivor báróról, a kilencvenes évek legnépszerűbb magyar publicistájáról, e hétfőn utat neveztek el Budapestben. A Borzsa-motortól kezdve Báró Kaas Ivor-utca lesz. Ebből az alkalomból közöljük a következő kis cikket, mely lapunk szerkesztőjének Barátain, a halottak című ma megjelenő könyvének egyik fejezete.

Öt különböző karaktert egyesült a múlt generáció legnépszerűbb vezérék-irójában, a Jan származású Kaas Ivor báróban, akit írásai utána a legverszopóbb tigrisek lehetett tartani, de a kiben tulajdonképp egy gerle szelidsége és ártatlansága egyesült. Dühös klerikális volt, de akárhányszor napokig kilincselte egy falusi zsidó ügyében, gúnylított alá akart küldeni minden miniszterelnököt, de két napig busult, ha az utcaóv letéltlenül egy bogarat eltaposott. Hajlamaiban konzervatív, érzéseiben nemes és vallásos volt, de senki nála jobban nem tudott lelkesedni azokért az eszmékért, melyek az emberi jogokat kiterjeszteni kívánták. A francia forradalomnak a barrikádokon harcolt volna, itt a békés időkben, trafikjogokat szerzett a ravasz kisvárosiaknak, akik jószívűségeit kihasználta. A jámbor vidékieknek, akik lángot lövellve képzeltek maguk elé, hihetetlen meglepetés volt zselid, kik szemé, mely ijesztő pápaszeme mögött csillogott.

Kaas Ivor volt a legnagyobb munkae-erő, akit a magyar újságírásban ismerem, még hajlett férfikorában is két-három vezércikket diktált naponta. Föl meg alá állt a szerkesztési szóhácskában és a szó oly folyékonyan ömögött ajkáról, mint a forrásvíz az erdei sziklából. Kis pénzért dolgozott, — akkoriban még nem voltak divatban a nagy újságírói fizetések — de ő volt a szerény díjazást is hallatlan szorgalommal viszonzta. Ó volt az egyetlen, aki még a kikötött nyári szabadságidőre sem refojtált s ha mégis el kellett utaznia a bírtokek-kájára, előre lediktált öt-hat vezércikket, melyet az újság zavarba jőjön. (Akkoriban nem kergették úgy egymást az események, hogy egy vezércikk elválnjon, mindig aktuális volt a monroe-ely vagy a homestead-kérdés.) Ilyenkor, egy nyári napon, követtem el vele azt a tiszteletlen tréfát, melyen akkoriban sokat nevettek az irodalmi kávéházakban.

A báró nyári vezércikkeit diktálta az iródiájának, oly hangos lelke-
dessele, hogy a szomszéd szobában
kénytelen voltam abbahagyni a humo-
ros croquis-mat. A dűbörgő szavakba
öntött hangja felháborodás elduga-

szolta szögényes humorom vésáját s
túrlimesen jobolni kerdtem a tollal
addig, míg a báró a vezércikkét befe-
jezte. De keserű csalódás ért: a báró
ismét kirándulni készült falura s az
első vezércikket pihenés nélkül kö-
vetle a második és a harmadik, sőt a
negyedik is, mely az angolok gyar-
mat politikáját bírálta. Ekkor már
elvezetlettem minden reményemet s
látva, hogy a humorom már a mai
napra vége, idekűnn, s zárt ajtó mög-
gött, én is leirtam a hangosra diktált
vezércikket. Aztán, este nyolc felé, mi-
kor a báró vége, nagygyú, vég-
zett a munkájával, szürcyem és tük-
között arccal benyitottam hozzá.

— Egy nagyon nagy szívszeregre
szereztém kérm a báró urat — mon-
tam a szememet lelvéte.

— Ki vele, fiám!

— Tetszik tudni, én csak kenyérke-
resetből lettem belletrista, de a szívm-
vontaképpen a politika felé húz. Az az
ambícióm, hogy cicerókat írjak az új-
ságba, de mivel magam is tudom, hogy
még kezdő vagyok, szeretném felol-
vasni egy szakértőnek a legelső kísér-
letemet.

— Azt akarja, hogy én mondjak
ílételet róla?

— Igenis. Ha meg tetszik engedni,
felolvasom azt a cikket, amit a múlt
éjjel írtam, a szerkesztéségi szelluss
után. De csak egy olvasom föl, ha a
báró ur az alkalmatlankodásért meg
nem haragszik.

Barátságosam megsimogatta a hajma-
tát s oly kedveskedve tessékelt le a
székre, miúta valami óriási szívessé-
get tettek neki azal, hogy a vezér-
cikkemet felolvasom.

— Hogy megharagszom? Micsoda
csacsi beszéd ez! Örülök, ha egyben-
műsben tanácsokat adhatok magának,
hiszen mi öregek nemsohára kidűl-
ni a sorból s milyen jó lesz, ha egy
alúnak külön nemzedék veszi föl a
tollat, melyet mi a faradt kezűnkől
kijöttünk.

Leültem és komolyan olvasni kez-
tem neki a saját cikket az angolok
gyarmatügyi politikájáról, melyet én
imént négy fal között diktált az iró-
diájának s minden pillanatban vár-
tam, hogy az első tizenöt szó után el-
nevelje magát s kikerget a szobájából.
De nem ez történt: a báró, akinek a
feje még kőválygott a sok politikázás-
tól, nem ismert a maga cikke s oly
érdeklődéssel figyelt rám, mintha csak-
úgy én volnék az a csillag, akire a
vezércikket istenszónyára (ez a csu-
nya, házartós árgesszony) várako-
zik. Néha helyeslőg bólintott, néha
hevessen megcsóválta a fejét s az arca-
n világosan látszott a szánálk, hogy a
következteléseimnek ellentmondjon.
Egyzer közbe is szólt, csak ennyit,
hogy „ez már mégis túlzás”, de akkor
én már nem bírtam komolysággal, ha-
nem hangosan elcaagtam magamat.
Erre aztán a báró is észbe kapott: hir-
telem felugrott a székeről s nevette is,
meg bosszankodva is arcul legyintett.

— Hiasztalan, hiszen maga az én
cikkemet olvasta föl!

Sietve kimentekültem a szobából,
mert amilyen verszopó tigris volt, az
is kitelt volna tőle, hogy a fületem
meghuzza.

Kolcsak átengedi Szibériát egy részét Japánnak

Berlin, december 14.

A Vossische Zeitung jelenté
Genföb: Newyorki hír szerint
Kolcsak tengernagy értesítette az
Egyesült Államok kormányát
arról, hogy kénytelen lesz Szibériá-
nak egy részét átengedni Japán-
nak, hogy legalább azt a területet,
amely még Oroszországhól megma-
radt, megmentsse a bolsevizmus
veszélyétől, ha a szövetségesek
nem adnak további segítséget a
fehér seregnek. (MTL.)

A Vossische Zeitung jelenté
Genföb: Newyorki hír szerint
Kolcsak tengernagy értesítette az
Egyesült Államok kormányát
arról, hogy kénytelen lesz Szibériá-
nak egy részét átengedni Japán-
nak, hogy legalább azt a területet,
amely még Oroszországhól megma-
radt, megmentsse a bolsevizmus
veszélyétől, ha a szövetségesek
nem adnak további segítséget a
fehér seregnek. (MTL.)

6, fél nyolc és negyed 10 órakor kezdődnek.

Asszonybösszu. A magyar filmdrámák... Asszonybösszu. A magyar filmdrámák meglepően fokozott fejlődését élénken illusztrálja a Corso jövő heti műsorán szereplő Asszonybösszu című ötfelelőnös Star-dráma. A darab témája, a fiatal leány és a szerelmes asszony legalmas harcra a közös ideleért, mindvégig érdekfeszítő. A főszereplők Loth Ilona, Matyasovszky Ilona, Fenyő Emil és Dénes Oszkár művészetét oldották meg a komoly drámai játékok igényes nagyszabású szerepeiket. A scenáriót Falk Richárd készítette és Balogh Béla rendezte az ő ismert szaktudásával és finom művészi érzékével. A műsor másik száma a Sors kőcséje című négyfelelőnös külföldi dráma, amelyet Franz Hofer rendezett. Az előadások fél 4, fél 6, negyed 8 és 9 órakor kezdődnek.

A paradicsom címen egy nagyszabású filmet mutat be hétfői új műsora keretében a Royal-Apollo. A brilliáns film az amerikai kinematográfia egyik legbravurósabb és legszebb alkotása.

A Bestia című szenzációs majomfilm és Az ósók kínese című kiváló Mia May-vígjáték az Omnia hétfői új műsorának két nagyszabású ujdonsága.

SPORT

A vasárnapi labdarugómérkőzések

Az 1910/20. évi labdarugó bajnokság őszi fordulója befejeződéshez közeledik. Vasárnap öt elsőosztályú mérkőzést bonyolítottak le, hatra van még nyolc játék. Pompos teljesítményt produkált tegnap ismét a Kispesti AC együttese, amely félútnál gölt rugott soronlevő ellenfelének, az ÚTSE csapatának. Az MTK szintén fénylően győzött a MAC ellen, míg az FTC ismét döntetlen eredménnyel végzett. Ezúttal a bajnokság utolsó helyezettje, a 33 FC kaparintott el egy pontot a ferencvárosiaktól. A Vasas és UTE egy góllal győzött a Törökösök, illetve a BAK ellen.

A bajnokság élére a vasárnapi mérkőzés után végleg az MTK került. Második a KAC, amelynek pontszáma egyenlő a Testgyakorlókkal, mindössze a gólaránya rosszabb. Harmadik a BTC, negyedik helyre került az FTC. Felgyőzelme dacára az utolsó helyen szerepel a 33 FC.

Részletes eredmények:

MTK—MAC 4:1 (1:0). Hungária-ut.

Kispesti AC—ÚTSE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

UTE—BAK 1:0 (1:0). Népsziget. A győzelmét Práboj rugta.

Kispesti AC—UTE 6:0 (2:0). Kispesen játszott a két csapat.

Az eredmény jól kifejezte a lefolyt játékoknak, a KAC véggig pompásan játszott.

Vas-és fémmunkások—Törökösök 1:0 (0:0). Hungária-ut. pálya. Bíró: Nyúl Dezső.

Hazabocsájtják a német hadifoglyokat

Bécs, december 14.

(A MTL. magánjelentése.) A Neues Wiener Tagblatt jelenti: A Frankfurter Zeitung szerint a franciák beleegyeztek abba, hogy,

KÖZGAZDASÁG

Feljegyzések a nagy hausse napjaiból.

A Fabank vasárnap 2015-re szűkült föl. — A főbbi érték is szilárd. — Meglakult a Fabank olasz vállalata.

Az, amit a tőrszén és hően lezajlott, még indulhat az 1917. évi lausse-mozgalom mérelet, azonban — ha a diszkrét, ami a magyar és osztrák korona között fennáll, tekintetbe vesszük — a bécsi árfúrgások nívóját még nem tudja elérni a pesti hausse.

Szencziáción hausszírozott a Déli vasút. E helyi áremelkedése körülbelül 200 K. A részvényeinek Gordon vezérigazgató kelendő kijelentésének hatása alatt emelkedett és erre vezethető vissza, hogy a részvények előbb szűktek fel Budapesten és csak azután Bécsben. Egy ismeri nevű kontentin; érzelmei jelentet lezajlott el egyik újság után. Ennek a negyesszázalékos 7—8000 Déli vasútja volt 90—100 K-val komolyult, de a darabokat kosztba adta és a komitán alatti kény-szerelszámolás következtében persze elvesztette a darabokat. A Fabank haussza az impulzust az olasz vállalat megalkulása és az új részvények magas jegyzése, valamint az olaszok rész-vényvásárlásai és a Fabankban való looptulásokról elérjett hírek idézték elő. A Magyar Hitel is szépen emelkedett, ami érthető, mert aranyig egy a papír volt legjobban elhanyagolva. Megjött-e hően a Magyar Hitel „kreklit”-ben Veró Arnold, a híres nagypuskulás is.

Ha már új jövővényekből van szó, úgy meg kell említenünk, hogy megjött e hően Lukanóvá Porges, akinek eddigi alkalmazottai önállóították magukat, úgy hogy csak január felé kezdni meg intenzív működését. Megjött Bécstől Heim János is, aki külsőben nyomatot hagyott a Nasici furcsán.

A korlátpécon legváharosabb híressé a Nasiciban volt, ezt főleg Ilona Jaques nagyvárnyu vételi idejétek elő. Hír szerint a Nasici Záróban ma is még magasabban jegyzik jugszlvai koronáknál. A többi főirték közül a Hazai Internét szűkült fel. A Hazai Internét a szombati zárlat után már 3500 is volt. Erősen hausszírozott a Neuschloss Lichtig is, Schlanger igazgató vételére. A Lichtig részvényeket le fogják vezetni a tőrszédre. A vállalat nagy kárpótlást kapott a cseh-szlovák kormánytól és úgy látszik emiatt ugrott le a kúrnsza 950—960 K-ig. A Ganz-Danubius a flumei gyártelep eladásának híreire szűkült fel. A vállalat egyik vezetője Olaszországba utazott, ami megerősíteni látszik e hírt. A hajózási részvények is jelentékenyen emelkedtek, különösen az Atlantica mérlegének hatása alatt, amely az eladott hajóvetéltárból 31% millió korona tartalekot mutat ki. Gummit a Kereskedelmi bank részére vásárolták nagy lételeken.

A bankértékek közül a Kereskedelmi-hitel tőkemelési híreire, a Bányudatvállalat kedvező üzletere drágnult. Olasz kezek vásárolták erősen a Magyar Általános Takarékpénztár részvényeit, amelynek árfolyama az Ingatlanbank és az Ostermeló kúrnszát tekintve, még ma is alacsonyok látszik. A Magyar Országos bankot is erősen favorizálták és 620 K-ig hajtották fel.

A mi a vasárnapi forgalmat illeti, az rendkívül szilárd volt. Fabankban, az ügyelők, néhány iródnán

amennyiben a német kormány teljesíti az entente követeléseit, azonnal hazabocsátja a francia hadifoglyokban lévő 450.000 német katonát.

2010—2015 K-val kötötték. A vételkedv igen nagy volt és a hangulat, a hétfői irányzatot illetőleg igen bizakodó, mert az a hír, hogy a bankok szombaton nem tudták lebonyolítani vételmegbeszéléseiket.

A valutapiacra lej 411—12, márká 338—42, dollár 136—137, románov 258—257 volt.

Societa Foresta. Mint lapzártakor értesülünk, az esti órákban Budapestre távirat érkezett Milanóhól, hogy ott megalkult a Fabank olasz vállalata Societa Foresta céggel 50 millió líra alapítkével. A vállalat pénteken alakult meg.

A Rímamurányi Vasúti tőkemelésé. A Rímamurány-Salgátarjani Vasúti Részvénytársaság ma megtartott rendkívüli közgyűlése a társaság alapítkéjének 50.000 darab 200 korona névértékű új részvény kibocsátása által 10 millió koronával 50 millió koronára való felemelést elhatározta. A kibocsátásra kerülő új részvényekből 10.000 darab a régi részvényeseknek juttatják fel 1200 K kibocsátási árfolyamon, úgy, hogy minden 5 régi részvényre egy új részvény esik. A fennbéli 10.000 darab részvényt egy a társulatok közléllő pénzesoport veszi át, mely egyáltalán az összes új részvények átvételéért szavatol. Az alapítkényelőknek a tőkfelemeléssel összefüggő névelőstása után a rendkívüli közgyűlés az eddigi igazgatóságok, mivel megbízhatási ideje lejárt, újból megválasztotta.

Kinevezések a Rímamurányinál. A Rímamurány-Salgátarjani Vasúti Rt. igazgatóságának egyik legfőbbi ülésén Fröhlich Pál és Földiák István cégvezetőket igazgatóhelyettesekké, Dullen Ferenc és Fürst György főtitkárségeket pedig cégvezetőkké nevezte ki.

Magyar vállalatok mérlegkimutatása. Az 1918-ik esztendőnek eredményét igen sok magyar vállalat keptelen volt kiadni a bolszevny miatt s csak most jöhettek annyira rendbe, hogy ismeretesebbek az elmulit év üzleti eredményét. A Magyar Általános Közszénbánya az 1918-ik évben, dacára annak, hogy az ellenségek kiüldöt, működésére látható beolvást gyakorolt, 787 millió korona hasznót ért el, szemföldi tartalékolásra 45 millió koronát fordított. Az Esztergom-Szászvári Közszénbánya tízta nyereséget 138 millió koronára volt. Az Eszékmagyarországi Közszénbánya tízta jövedelmét 589.000 koronát tett ki. Az Urkány-Zápolyai Közszénbánya r.t. mérlege közel 3 millió nyereséggel zárult. A Kőolajipar r.t.-nak kilencedfél millió korona volt a nyeresége. A Beocsini Cementgyár r.t. 3.600.000 korona nyereséggel zárta le a mérlegét. Az Adria Tengerhajózási r.t. az 1918-ik évben 1.600.000 korona nyereséggel ért el. Az Atlantika Tengerhajózási r.t. az elmulit évről 630.000 korona hasznót mutat ki.

A Földhitelbank új vállalkozása című hírnkre vonatkozólag a Gottschlig Ágoston r.t. nem, hírkör és konyakgyár r.t. annak közlére kért fel bennünket, hogy a Földhitelbank nem az ő szeszgyárakat vette meg.

Emelkedik a szentfermelés. Ertesztésünk szerint, a szentfermelés napnap után emelkedik. A hazai bányák terjedése az utóbbi időben december elejére óta 1100 vagonról 1300 vagonra emelkedett. Pécsről, sajnos, egyetlen küldeimányt eltekintve, még nem kapunk szentet.

Már vagyon tojás érkezett. A Hétfői Napló információja szerint, a Magyar Ártulmányi Irók 6 vagon tojást hoztak fel a fővárosba, ami mindenesetre cnyhítetni fog a nagy tojáségen.

Eisner Oszkár

Főútlek:
IV., PARISI-UTCA 3
[Koronahéreg-utca sarok]
CSIPKEK
SELYEMÁRUK
SZÖVETEK

IV., KESZEMÉTI-UTCA 14
[Kiványter-sarok]
VII., RAKÓCZI-UT 2 SZÁM
VIII., KIRÁLY-UTCA 3 SZÁM
II., FŐ-UTCA 32 SZÁM
[Batthyány-ter sarok]

Igazg. Kétféle és Dímer
Az előadás árkor kezdődik

Király Ernő

Nagy-mező-u. 17. sz.
vendéglétele és az új decemberi műsor

Nemzeti (Royal) Orfeum

VII., Erzsébet-kört 51. Telefon Josef 121—05

127 Elsőrangú új attrakciók és 127 Kalandor kisasszony 127

Royal-Kabare

Mellősszék v. iz. és Műhely
Kováry, Forró és Frango tréfái. [Fél nétkör]

A PARADISOM

Egy csodás film története 4 felelőnösben

A ROYAL-APOLLO-ban

KIS KOMÉDIA

FEVÁY-UTCA 78. SZ.

ROTT és STEINHARDT

FELELTÉVEL NAPONTA ESTE 7 ÓRÁKOT
ELŐADÁS: MINDEN VASÁRNAP 2 ELŐADÁS

MOZGÓKÉP-OTTHON

VI., Terež-kört 28 Telefon 144—98

KRISZTUS

dráma misztérium 6 felel.

A főszerepben a
Amlettó Nováky és Leda Gys.
Pénzárk d. e. fél 11—01 fél 12. d. n. 3-61
Előadások kezdete: a. 9.6. 128 és 140.

FRISSIT HÜSIT CSILLAPIT

A VALÓDI

DIANA

SÓSORSZESZ

mely egy különleges beállításra, mint helyszíni előadás szerepeit használható. Rögönként földmozgással. Első segítség a házában.

MINDENKÉNT KAPHATÓ!

GRANDIOZUS ÉRTEKELT WAGNER

harmadik darabban vasárnap
[Magyar-kerület]
Bécs, VIII. Mező-kör 15.
Fők: 1201-utca 18

PENZ

Magyar-kerületi helyszíni előadásunk. Töredék megbeszélés előadásunk. Ertesztés: kispesen. Neuschloss és Fröhlich bányászati, Bofin, Bofin.

VI. Lovag-utca 20. Telefonszám 76-66. Alapítva 1900

Figyelmeztetés!

Mindenki böhözhatalan kárt okoz magának, ha amnyait, zsebot, platinát, aranyot, ékszert elad és nem fordul Fischer Testvérek eszébe. Budapest, VIII., Barossy, 75. Legmagasabb napi árt fizetek, órák és ékszereszközök bármilyen mennyiségűt árvezzünk. Hívérsá jertünk.

Dr. FÜREDI

felelő rendelő-intézet vér-, bőr-és nemibetegségek részére.
Rendelés egész nap

Bécs, VII., Rakóci-utca 32. 1. em.

Felelő szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN

Társzerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS

„USZÁGÜZEM” R-T, BUDAPEST

A BESTIA

Részletes történet 4 felelőnösben

AZ ÓSÓK KINCSE

Mia May vígjáték 4 felelőnösben

az Omniában!